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میزان شتاب از ایستگاه فضایى 

اعلام  بیانیه اى  در  روسکاسموس 
کرد: فضانوردان در طول فرود از 
ایستگاه فضایى به زمین، نیروى شتاب 

قابل توجهى (g-force) معادل هشت 
برابر وزن بدن خود را تجربه مى کنند.

این نیرو مى تواند عرضى (فشار بر 
بدن فضانورد از سینه به سمت پشت) 
یا طولى (باعث فشار از سر به سمت 

لگن) باشد. 
خاطرنشان  روسکاسموس 
کرد که فضانوردان قبل از رفتن 
به فضا، آزمایش هاى ویژه اى را در 
تا  مى دهند  انجام  سانتریفیوژها 
اطمینان حاصل شود که بدن آن ها 
مى تواند در طول ماموریت هاى خود 
در برابر نیروهاى شتابى که ممکن 
است با آن ها مواجه شوند، مقاومت 

کند. 

از تذکره به تاریخ ادبیات
کتاب «از تذکره به تاریخ 
ادبیات» نوشته سید مهدى زرقانى 
پژوهشى است در باب سیر تکوین، 
تحول و دگرگونى مفروضات بنیادین 
تذکره نویسى فارسى و گذار تدریجى 
آن به تاریخ نگارى ادبى مدرن؛ روایتى 
که نه خطى و ساده، بلکه مبتنى بر 
گسست هاى  و  تغییر  بزنگاه هاى 
فکرى و روشى سامان یافته است. این 
کتاب با رویکردى تحلیلى - تاریخى، 
از  را  فارسى  تذکره نویسى  سنت 
آغاز شکل گیرى آن تا آستانه تاریخ 
مى کند.  بررسى  جدید  ادبیات نگارى 
سید مهدى زرقانى فصل نخست را 
با لباب الالباب عوفى (618 ق) آغاز و 

با تذکرةالشعراى دولتشاه سمرقندى 
(892 ق) به پایان مى برد. نشر ثالث 

کتاب فوق را منتشر کرده است.

﹋︐︀ب﹨﹢ا﹁︱︀

ChatGPT چهار تیپ شخصیتى کاربران
دانشمندان دانشگاه آکسفورد و کنسرسیومى از دانشگاه برلین مطالعه اى را انجام 
داده اند که نشان مى دهد رویکرد «یک سان براى همه» فناورى هاى قبلى دیگر براى 

کاربردهاى متنوع هوش مصنوعى قابل استفاده نیست. 
به نقل از دیلى میل، کریستوف گرلینگ، نویسنده اصلى این مطالعه از موسسه 
اینترنت و جامعه هامبولت، گفت: استفاده از هوش مصنوعى شهودى به نظر مى رسد، 
اما تسلط بر آن نیاز به کاوش و توسعه مهارت هاى یادگیرى تجربى دارد. وى افزود که 

«مناسب بودن وظیفه براى این فناورى بیش از هر زمان دیگرى فردى است.» 
محققان داده هاى 344 کاربر اولیه را در طول چهار ماه اول پس از راه اندازى 
عمومى ChatGPT در 30 نوامبر 2020 تجزیه و تحلیل کردند و دریافتند که این 

کاربران اولیه را مى توان به چهار گروه اصلى طبقه بندى کرد: 
علاقه مندان به هوش مصنوعى (25/6درصد از شرکت کنندگان): این کاربران 
بسیار درگیر هستند و به دنبال دستیابى به مزایاى تولیدى و اجتماعى از هوش 
مصنوعى هستند. آن ها تنها گروهى هستند که هنگام تعامل با چت بات، متوجه «حضور 
اجتماعى ملموس» شدند و با ابزارها مانند افراد واقعى رفتار کردند. آن ها همچنین 
سطح بالاترى از اعتماد به سیستم را نشان دادند و هیچ نگرانى جدى در مورد حریم 

خصوصى نشان ندادند. 
عملگرایان ساده لوح (20/6درصد): آن ها بر نتایج و راحتى تمرکز مى کنند و 
مزایاى عملى هوش مصنوعى را بر نگرانى هاى مربوط به حریم خصوصى اولویت 
مى دهند. در حالى که آن ها به مزایاى عملى و حرفه اى اعتقاد دارند، علاقه آن ها به 

مزایاى اجتماعى کمتر از علاقه مندان به هوش مصنوعى است. 
پذیرندگان محتاط (35/5درصد): آن ها کنجکاوى، عملى بودن و احتیاط را با هم 
ترکیب مى کنند و دائماً مزایاى عملکردى را در مقابل خطرات احتمالى مى سنجند. این 
گروه نسبت به دو گروه قبلى نگرانى بیشترى در مورد حریم خصوصى داده ها نشان 
مى دهند.  کاوشگران رزرو (18/3درصد): آن ها بیشترین نگرانى را در مورد این فناورى 
دارند، هنوز از مزایاى آن متقاعد نشده اند و نگرانى هاى قابل توجهى در مورد حریم 
خصوصى ابراز مى کنند. برخلاف سایر گروه ها، آن ها نمى توانند مزایاى شخصى استفاده 

از ChatGPT را ببینند. 
محققان با کمال تعجب متوجه شدند که همه این گروه ها، با وجود نگرانى هاى 

جدى در مورد حریم خصوصى، همچنان به استفاده از چت بات ها ادامه مى دهند. 
این تیم تحقیقاتى هشدار داد که تلاش براى انسانى سازى هوش مصنوعى 
مى تواند نتیجه معکوس داشته باشد، زیرا کاربرانى که به حریم خصوصى اهمیت 
مى دهند، ممکن است خود هوش مصنوعى را به جاى شرکت توسعه دهنده آن، مسئول 
سوءاستفاده هاى احتمالى بدانند و این امر مى تواند اعتماد به سیستم را با سرعت 

بیشترى از بین ببرد.

﹉﹫︑︀ ر︋

ا︣غ زرد ︚
گرانى مرغ و تخم مرغ طرح: بنیامین آل على

ربات «PM01» چین قصد دارد پاى انسان نماها 
 «Engine AI» را براى اولین بار به فضا برساند. شرکت
مى گوید این ربات مى تواند از محدودیت هاى انسانى فراتر 
رود و وظایف فضایى پرخطر مانند تعمیرات، اکتشاف و 

نظارت را در فضا انجام دهد.
Engine»، سازنده ربات هاى  AI» شرکت چینى
انسان نما، از برنامه هاى خود براى ارسال یک ربات 
انسان نما به فضا با هدف ایجاد اولین ربات فضانورد جهان 

رونمایى کرده است.
این ماموریت، پلتفرم انسان نماى PM01  را در 
فضا مستقر خواهد کرد که یک سیستم هوشمند تجسمى 
همه منظوره است که داراى حسگرهاى محیطى با دقت 
بالا، پاسخ حرکتى فوق سریع و قابلیت هاى تصمیم گیرى 

خودکار است.
این شرکت سال گذشته ادعا کرد که PM01 اولین 
ربات انسان نمایى است که با موفقیت یک پشتک رو به 

جلو را اجرا کرد.
* ربات فضانورد چینى

Engine» اعلام کرد که اکتشافات  AI» شرکت
فضایى، تقاضاهاى بسیار بیشترى را نسبت به هر کاربرد 
زمینى بر ربات ها تحمیل مى کند و به ثبات عملکرد 
استثنایى، سازگارى با محیط و تصمیم گیرى خودکار 

نیاز دارد.
به گزارش پایگاه CNEVPost، ماموریت هاى 
فضایى برخلاف محیط هاى زمینى، ماشین ها را در معرض 
شرایط خلاء، ریزگرانش، نوسانات شدید دما و سطوح 
بالاى تشعشعات فضایى قرار مى دهند و سیستم هاى 
رباتیک را بسیار فراتر از محدودیت هاى عملیاتى مرسوم 

سوق مى دهند.
این استارت آپ رباتیک براى پرداختن به این 
چالش ها اعلام کرد که براى توسعه بیشتر قابلیت اطمینان 
ربات انسان نماى PM01 در محیط هاى فضایى، با شرکت 
فضایى تجارى «Interstellor» همکارى نزدیکى خواهد 
داشت. این همکارى بر بهبود سازگارى، انعطاف پذیرى 
و قابلیت هاى اجراى ماموریت ربات، با هدف بلندمدت 
توانمندسازى PM01 براى عملکرد مستقل در طول 

وظایف پیچیده فضایى متمرکز خواهد بود.
Engine»، ربات هاى انسان نما  AI» طبق گفته

مانند PM01 مى توانند با عبور از محدودیت هاى 
فیزیولوژیکى و بر عهده گرفتن نقش هاى پرخطر، در 
ماموریت هاى فضایى خاص از انسان ها پیشى بگیرند. 
این وظایف شامل تعمیر و نگهدارى خارجى ایستگاه هاى 
فضایى، اکتشاف مناطق خطرناك و وظایف نظارتى 
طولانى مدت است که در غیر این صورت مى تواند 

فضانوردان را در معرض خطر قابل توجهى قرار دهد.
Pan، این شرکت مى گوید  Daily به گزارش پایگاه
با به کارگیرى ربات هاى انسان نما براى چنین عملیاتى، 
خطرات ماموریت براى خدمه انسانى مى تواند به طور قابل 

توجهى کاهش یابد.
 «Interstellor» و «Engine AI» شرکت هاى
اعلام کردند که قصد دارند به طور مشترك با چالش هاى 
فنى کلیدى مقابله کنند تا PM01 را به عنوان اولین 
ربات فضانورد انسان نماى جهان معرفى کنند. این ابتکار، 
گامى بزرگ در تلاش چین براى ادغام هوش مصنوعى 

تجسم یافته در اکتشافات فضایى است.
* نگاه هوش مصنوعى به مدار زمین

Engine» همچنین در حال گسترش  AI» شرکت
حضور تجارى PM01 روى زمین بوده است. این شرکت 
در ژوئن سال گذشته یک نسخه سبک، بسیار پویا و کاملاً 
JD Joy PM01» باز از ربات انسان نماى خود موسوم به
Inside» را در وبسایت JD.com با قیمت حدود 27

هزار دلار ارائه کرد.
Joy Inside» این مدل، سیستم هوش مصنوعى
JD» را در خود ادغام مى کند و امکان مکالمات روان تر، 
رفتارهاى هماهنگ، سفارشى سازى نقش، توسعه 
شخصیت و سبک هاى صوتى شخصى سازى شده را فراهم 

مى کند.
ربات PM01 یک ربات انسان نماى جمع وجور است 
که براى محققانى طراحى شده است که به دنبال ادغام 
حرکات انسان نماها با هوش رباتیک پیشرفته هستند. این 
ربات داراى یک نمایشگر هسته اى بسیار تعاملى، یک 
ساختار بیونیک که حرکات انسان را تقلید مى کند و یک 

کمر متمایز است که تا 320 درجه مى چرخد.
این ربات حول یک اسکلت بیرونى بادوام از جنس 
آلیاژ آلومینیوم ساخته شده است که قدرت را با چابکى 

متعادل مى کند.
ربات PM01 در مقایسه با ربات انسان نماى 
پرچمدار این شرکت موسوم به SE01، به طور قابل 
توجهى کوچکتر و سبک تر است. این ربات 1/38 متر 
ارتفاع و حدود 40 کیلوگرم وزن دارد که آن را 27

سانتى متر کوتاه تر و 8 کیلوگرم سبک تر از همتاى بزرگتر 
خود مى کند.

فیلم نمایشى منتشر شده توسط شرکت سازنده، 
درك بصرى پیشرفته PM01 را که توسط یک دوربین 
Intel» پشتیبانى مى شود و آگاهى  RealSense» عمق

فضایى دقیقى را ممکن مى سازد، برجسته مى کند.
معمارى دو تراشه اى این ربات، یک ماژول 
NVIDIA» را با یک پردازنده  Jetson Orin»
Intel» ترکیب مى کند و محاسبات با کارایى  N97»
بالاى مورد نیاز براى مدیریت ادراك پیچیده، کنترل 
حرکت و حجم کارى درخواستى در لحظه را ارائه مى دهد.

در عین حال، شرکت «Interstellor» در حال 
پیشبرد جاه طلبى هاى فضایى خود است. در 22 ژانویه 
بود که این شرکت میزبان رویداد پرتاب جهانى «ایستگاه 
بعدى، فضا» بود و از نقشه راهى براى پروازهاى فضایى 

سرنشین دار تجارى و گردشگرى فضایى رونمایى کرد.
طبق این طرح، فضاپیماى CYZ1 مى تواند تا اوایل 
سال 2028 پرتاب شود و به مسافران تجربه مختصرى از 

گرانش صفر در ارتفاع 100 کیلومترى زمین ارائه دهد.
شایان ذکر است که یک ماموریت پیشرفته تر 
موسوم به CYZ2 نیز براى استقرار در حدود سال 2032
برنامه ریزى شده است که هدف آن رسیدن به ارتفاع 
مدارى 400 کیلومترى و فراهم کردن گردشگرى فضایى 

واقعى است.

اولین ربات انسان نماى فضانورد
ا﹬︧︐﹍︀ه

آنچه سالمندان باید درباره کلسیم و ویتامینD بدانند
با ورود افراد به دهه 50 زندگى و بعد از آن، سلامت استخوان ها به یک نگرانى 
بزرگ تبدیل مى شود و میزان کلسیم و ویتامین D دریافتى مى تواند تفاوت واقعى ایجاد 
کند. دکتر «بس داوسون-هیوز»، دانشمند ارشد مرکز تحقیقات تغذیه انسانى جین مایر 
در دانشگاه تافتز در بوستون، گفت: دلیل این امر این است که با افزایش سن، به ویژه در 
دوران یائسگى و پس از آن، سرعت از دست دادن استخوان افزایش مى یابد.استخوان هاى 
D ضعیف تر احتمال بیشترى دارد که در هنگام زمین خوردن بشکنند. و بدون ویتامین

کافى، قدرت و تعادل عضلات مى تواند آسیب ببیند و خطر زمین خوردن را حتى بیشتر 
افزایش دهد.داوسون-هیوز در یک بیانیه خبرى توضیح داد که اگر مصرف کلسیم خیلى 
زیاد شود، خود را در معرض سنگ کلیه قرار مى دهید.ویتامین D نیز محدودیت هایى دارد. 
مطالعات نشان مى دهد افرادى که سطح ویتامین D پایینى دارند مى توانند از مکمل ها 
D بهره مند شوند و کمتر زمین بخورند. وى افزود، بزرگسالان مسن تر با سطح ویتامین

بسیار بالا در خون، خطر بیشترى براى افتادن و شکستگى داشتند. داوسون-هیوز گفت: 
ویتامین D ممکن است بر سایر سیستم هاى بدن، از جمله ایمنى و خطر دیابت، تأثیر 

بگذارد، اما تحقیقات بیشترى براى تبدیل این یافته ها به عمل بالینى مورد نیاز است.

﹩﹊ ︫︤︎

راهى جدید براى نجات حافظه
ویرانگرى  به طور  آلزایمر  بیمارى 
سلول هاى عصبى (نورون ها) و اتصالات 
بین آن ها را از بین مى برد. این اتصالات 
حیاتى که سیناپس نام دارند، شبکه هاى 
عصبى را مى سازند که ما براى ذخیره و 
یادآورى خاطرات به آن ها وابسته ایم. آنچه 
تا امروز به طور قطعى روشن نبوده، این 
است که این نابودى چگونه آغاز مى شود. 
به مدت چندین دهه، نظریه غالب این بود 
که تجمع پروتئینى به نام آمیلوئید بتا و 
تشکیل پلاك در مغز، عامل اصلى سمیت 
و مرگ نورون ها است؛ اما عوامل دیگرى 
مانند تاو (پروتئین دیگرى در نورون ها) و 
به ویژه التهاب مزمن مغز نیز نقشى مهم 
در این بیمارى ایفا مى کنند. سئوال بزرگ 
این بود که آیا این عوامل، جداگانه عمل 
مى کنند یا مسیرى مشترك دارند؟ اکنون 
به نظر مى رسد گروهى از پژوهشگران با 
هدایت پروفسور کارلا شاتز از دانشگاه 
استنفورد، پلى بین این دو نظریه پیدا 
کرده باشند. پژوهش آن ها که در مجله 
 (PNAS) گزارش هاى ملى آکادمى علوم
منتشر شده، نشان مى دهد که هم آمیلوئید 
بتا و هم مولکول هاى التهابى به یک گیرنده 
خاص روى نورون ها به نام LilrB2 متصل 
مى شوند.  اتصال به این گیرنده مانند زدن 
یک کلید مولکولى است که به نورون 
دستور مى دهد سیناپس هاى خود را حذف 

کند. این فرآیند که در شرایط عادى براى 
هرس کردن ارتباطات غیرضرورى مغز مفید 
است، در آلزایمر به طور خارج از کنترل 
صورت مى گیرد و منجر به از دست دادن 
گسترده حافظه مى شود. این کشف یک 
باور رایج دیگر را نیز به چالش مى کشد. 
پیش از این تصور مى شد که سلول هاى 
اصلى  مسئول  (میکروگلیا)  مغز  ایمنى 
از بین بردن سیناپس ها هستند؛ اما 
این مطالعه نشان مى دهد که نورون ها 
ارتباطاتشان  خودشان فعالانه در نابودى 
مشارکت دارند؛ به عبارت ساده تر، نورون ها 
قربانیان بى دفاع نیستند، بلکه وقتى پیام 
اشتباهى از این گیرنده دریافت مى کنند، 
خودشان دست به کار مى شوند!  این 
یافته ها پیامدهایى مهم براى آینده درمان 
آلزایمر در بر دارد. داروهاى فعلى اغلب 
عوارض جانبى چشمگیرى (مانند سردرد 
و خون ریزى مغزى) دارند و تاکنون فواید 

محدودى داشته اند. 

﹩﹡︡ ︠﹢ا﹡

حقوقدان شاعر
حمید مصدق، شاعر و حقوقدانى بود 
که به گفته برخى، شباهتى به جماعت 
نهم  متولد  مصدق  نداشت.حمید  وکلا 
بهمن ماه 1318 در شهرضاى اصفهان بود 
و در دوران دبیرستان با منوچهر بدیعى، 
هوشنگ گلشیرى، محمد حقوقى و بهرام 
صادقى هم مدرسه بود و با آن ها دوستى و 
آشنایى داشت.وى در سال  1339 به تهران 
آمد، در مؤسسه علوم ادارى و بازرگانى 
دانشگاه تهران و در رشته بازرگانى تحصیل 
کرد. پس از دانش آموختگى در مؤسسه 
تحقیقات اقتصادى دانشگاه تهران به کار 
پژوهشى مشغول شد. از سال  1342

مجددا به ادامه تحصیل پرداخت و از 
دانشگاه تهران لیسانس حقوق و سپس 
فوق لیسانس اقتصاد گرفت.در سال 1345
براى ادامه تحصیل به  انگلیس رفت و در 
زمینه روش تحقیق به  تحصیل و تحقیق 
پرداخت. مصدق در سال  1348 به عنوان 
استادیار در مدرسه هاى عالى کرمان و 
اصفهان و دانشگاه ایران به کار مشغول 
شد. پس از دریافت فوق لیسانس حقوق 
ادارى از دانشگاه ملى به  عضویت هیئت 
علمى دانشگاه درآمد و در کنار آن از سال 
1357 به  کار وکالت روى آورد. وى عضو 
هیئت علمى دانشگاه علامه طباطبایى بود 
و مدتى نیز سردبیرى مجله کانون وکلا را 
به  عهده داشت.نخستین منظومه حمید 
مصدق با عنوان «درفش کاویانى» در سال 
1340 منتشر و در همان سال توقیف شد؛ 

آن  دوم  در سال چاپ 
1 3 5 7

منتشر و بعد از انقلاب نیز به دفعات تجدید 
چاپ شد. بعد از آن شعرهاى متعددى 
منتشر کرد که یکى از مشهورترین آن ها 
منظومه «آبى، خاکسترى، سیاه» بود که 
در سال 1344 منتشر شد. مصدق یکى از 
دلایل مقبولیت منظومه  «آبى، خاکسترى، 
سیاه» و تجدید چاپ مکرر آن  را دوگانگى 
موجود در مفاهیم آن مى دانست و معتقد 
بود که در بیان مسائل اجتماعى اتکاى 
صرف به شعار از سوى هنرمندان، ثمره اى 
جز نابودى و فراموشى آثار آنان در پى 
نخواهد داشت. وى درباره بند پایانى این 
منظومه گفته است: «زمانى که منظومه  
«آبى، خاکسترى، سیاه» رو به اتمام بود، 
یک باره به این فکر افتادم که نکند دوستان 
و یاران دانشکده و دوران مبارزات سیاسى، 
کار مرا تمام شده بدانند و تصور کنند 
«حمید مصدق» عشق را یکسره بر عقاید 
و مسائل سیاسى و اجتماعى ترجیح داده 
است؛ این بود که آخر منظومه این چنین 
سرودم: تو مپندار که خاموشى من، هست 
برهان فراموشى من، من اگر برخیزم تو 
اگر برخیزى همه برمى خیزند ...». در 
شعر حمید مصدق سادگى و  صمیمیت 
را مى توان دید که خود درباره آن گفته 
بود: «مى خواستم شعرم براى مردم قابل 
درك باشد. مى بایست شعر من براى آنان 
«تصویرگر» و «احساس برانگیز» باشد؛ در 
غیر این صورت، خود، راضى نمى شدم. به 
طور کلى شعر جز این نیست، اگر شاعر 
نتواند در قالب واژه ها به مخاطبانش تصویر 
و احساسش را منتقل کند، سروده اش شعر 
نیست.» على باباچاهى، شاعر و منتقد 
ادبى، گفته است: «شعر مصدق به این 
دلیل که بر شعارهایى در مقاطع خاص 
سیاسى ایران قبل از انقلاب و بر خصلت 
مبارزه مبتنى و متکى بود، به نحوى 
مقبول طبع قشرى از جامعه که به صورت 
تخصصى با شعر سر و کار نداشتند افتاد و 
چون شعرى بى دروغ محسوب مى شد، با 
تصنع فاصله داشت و داراى خصلت هاى 
پیام رسانى نیز بود، به میان مردم و 

جامعه راه یافت.»

حمید مصدق﹧︚︣ه

افسانه را  آنلاین بخوانید
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محققان مى گویند حباب هاى بسیار ریزى وجود دارند که به سرطان کمک 
مى کنند تا به اندام هاى جدید حمله کند و همین حباب ها ممکن است 

کلید توقف آن نیز باشند

یک روبوتاکسى شرکت ویمو(Waymo) با یک کودك در نزدیکى 
مدرسه اش برخورد کرد. این شرکت مى گوید خودرو با سرعت کمتر از 10

کیلومتر در ساعت با این دانش آموز برخورد کرده

ایلان ماسک مدیر ارشد اجرایى این شرکت 
به سرمایه گذاران اعلام کرده تولید 

مدل هاى قدیمى خودروهاى برقى را متوقف خواهد کرد

جنسیس بار دیگر خودرویى معرفى کرده که بیشتر شبیه یک رویاى 
دیوانه وار است تا محصولى براى خط تولید؛ خودرویى که چشم ها را خیره 

مى کند، اما فعلا فقط مى شود آن را تماشا کرد
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چرا بینى خود را نمى بینیم؟

بینى ما دقیقاً جلوى چشممان 
قرار دارد؛ پس چرا در حالت عادى آن را 
نمى بینیم؟ کافى است یک چشم خود را 
ببندید و بدون چرخاندن چشم ها، مستقیماً 
به روبه رو خیره شوید. متوجه یک هاله 
گوشتى و تار در حاشیه دید خود مى شوید 

که همان بینى شماست. 
بینى در تمام لحظات بیدارى آنجا 
حضور دارد، اما شما به ندرت نسبت به 
آن آگاه هستید.مایکل وبستر، دانشمند 
علوم بینایى و مدیر برنامه علوم اعصاب در 
دانشگاه نوادا، مى گوید: «شما در واقع بینى 
خود را مى بینید، اما در بیشتر مواقع نسبت 
به آن آگاه نیستید.» دلیل اصلى اینکه بینى 
فضایى از دید ما را اشغال نمى کند، به یک 
واقعیت تکان دهنده بازمى گردد: ما جهان را 
آن گونه که هست نمى بینیم، بلکه مدلى را 
مى بینیم که مغزمان براى کمک به بقاى ما 

بازسازى کرده است.
وبستر معتقد است: «بینایى در 
واقع پیش بینى شما از جهان است. شما 
مى خواهید بدانید که جهان چه تغییراتى 
کرده است؛ یعنى به دنبال غافلگیرى ها، 
خطاها و چیزهایى هستید که پیش بینى 
نکرده بودید. در حالت عادى، شما نسبت به 
بینى خود آگاه نیستید چون از قبل درباره 
آن مى دانید و مغزتان تمایلى به صرف 
انرژى براى پردازش آن ندارد. هدر دادن 
انرژى براى توجه به چیزى که همیشه ثابت 
است، یک نقص بزرگ محسوب مى شود».

این موضوع از دیدگاه تکاملى کاملاً 
منطقى است. پردازش مداوم ویژگى هاى 
تغییرناپذیر (مثل بینى)، هدر دادن منابع 
محدود ذهنى است؛ آن هم زمانى که باید 
تهدیدها را شناسایى کنید، غذا بیابید یا در 
محیط اطراف مسیر خود را پیدا کنید. در 

واقع، مغز براى اینکه به شما در درك دنیاى 
بیرون کمک کند، انواع اطلاعات مربوط به 
بدن خودتان را فیلتر و حذف مى کند.براى 
مثال، رگ هاى خونى چشم خود را در نظر 

بگیرید. 
گیرنده هاى نورى که نور را از دنیاى 
بیرون جمع آورى مى کنند، در پشت 
شبکه اى از رگ هاى خونى در انتهاى 
چشم قرار دارند. وبستر مى گوید: «این 
وضع مثل این است که بالاى درختى با 
شاخه هاى خشک نشسته اید و جهان را از 
معمولاً  مى بینید».مغز  شاخه ها  این  لابلاى 
این شاخه ها (رگ ها) را از تصویر نهایى 
حذف مى کند. اما روش هایى وجود دارد که 
آن ها را به بخش آگاه ذهن بیاورید؛ مثلاً در 
نورى  پزشک  وقتى  چشم پزشکى،  معاینات 
را از زوایاى مختلف به چشم شما مى تاباند، 
ممکن است خطوط درهم و تاریکى را 
ببینید که در واقع سایه رگ هاى خونى 

خودتان هستند.
مغز فقط اطلاعات اضافى را حذف 
نمى کند، بلکه گاهى اطلاعات را از نو 
مى سازد. نقطه کور بینایى را در نظر 
بگیرید؛ ناحیه اى در دید که محل خروج 

عصب بینایى از چشم است.
این لکه سیاه حدود 5 درجه عرض 
دارد (بیش از دو برابر اندازه ماه کامل در 
آسمان)، اما ما معمولاً متوجه این حفره 
بزرگ در بینایى خود نمى شویم. وبستر 
توضیح مى دهد: «ما در واقع آن بخش را با 
اطلاعات ساختگى پر مى کنیم. مغز به جاى 
دیدن یک جاى خالى، از محیط اطراف 
سرنخ مى گیرد و مى گوید: اگر من دارم به 
یک کاغذ سفید نگاه مى کنم، به احتمال 
زیاد آن بخشى هم که در نقطه کور قرار 

دارد، سفید است».
درك حضور بینى حتى از این هم 
ساده تر است. در واقع، احتمالاً همین حالا 
که در حال خواندن این متن هستید، به 
دلیل تمرکز روى این موضوع، به شدت 
نسبت به حضور بینى خود آگاه شده اید. 
وبستر مى گوید: «اگر آگاهانه سعى کنید 
چیزى را ببینید، نسبت به آن هوشیار 

مى شوید».
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